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И ЋИ РИ ЛИ ЦИ
Љу би ца Је ли са вац – Ка тић

Универзитет уметности у Београду, Факултет примењених уметности

СЕЋАЊЕ НА ПРОФЕСОРЕ

Ап стракт: Про фе сор Стје пан Фи ле ки (1928–2012) ау тор је 
ве ли ког бро ја про јек то ва них пи са ма али и пи са них ра до ва, 
об ја вље них у ви ду мо но граф ских пу бли ка ци ја и у пе ри о ди ци. 
Циљ овог тек ста је да об је ди ни зна чај не чи ње ни це и по јед
ине из во ре ве за не за онај део Фи ле ки је вог опу са, ко ји пред
ста вља до ми нант ну це ли ну као ау тен ти чан до при нос 
пи сму, ти по гра фи ји и ћи ри ли ци. У до ме ни ма обла сти ко ји
ма се ба вио, по себ ну за о став шти ну чи не ње го ви кри тич ки 
тек сто ви о ка ли гра фи ји, ти по гра фи ји, ру ко пи сном и ти по
граф ском на сле ђу, као и о ћи ри ли ци, ко ју је ше зде се тих го ди
на про шлог ве ка, увео у на став ни про грам у окви ру пред ме
та Пи смо, на Ака де ми ји при ме ње них умет но сти у Бе о гра ду. 
О њој је пи сао из аспек та со лид ног по зна ва о ца исто ри је и 
раз во ја на шег пи сма, ар гу мен то ва но ука зу ју ћи на ге не зу сва
ког по је ди нач ног сло ва азбу ке и пи сма у це ли ни, на окол но
сти ко је су до ве ле до за по ста вља ња и не пра вил не упо тре бе 
ћи ри ли це у ти по граф ској де лат но сти, обра зов ном си сте му 
и јав ним ко му ни ка ци ја ма. Све ово као и да на шње не до у ми це 
и да ља лу та ња по пи та њу ћи ри лич ног пи сма у на шој сре ди
ни, ак ту е ли зу ју ба вље ње на ве де ном про бле ма ти ком и ука
зи ва ње на евен ту ал не уз о ре из не по сред но прет хо де ће 
умет нич ке прак се и пе да го ги је. 
Кључ не ре чи: ка ли гра фи ја, пи смо, Стје пан Фи ле ки, ти по
гра фи ја, ћи ри ли ца

ОД СЛО ВО СЛА ГА ЧА ДО АУ ТО РА (СЛО ВА)
ро фе сор бе о град ског Фа кул те та при ме ње них умет
но сти, Стје пан Фи ле ки, по све тио је цео свој рад ни и 
ства ра лач ки век пи сму и у мно го ме до при нео раз во

ју пи сма и ти по гра фи је у Ср би ји, у дру гој по ло ви ни 20. и 
по чет ком 21. ве ка.1 За чет ник бе о град ске шко ле ти по граф ског 
пи сма, Фи ле ки је по себ но за слу жан и за раз вој и очу ва ње 
ћи ри ли це, на че му је ак це нат овог тек ста. По ред про јек то
ва ња пи сма и пе да го шког ра да, дра го цен је и ње гов ан га
жман у исто ри о гра фи ји пи сма, као и у гра фич ком ди зај ну.
Стје пан Фи ле ки је ро ђен 8. ма ја 1928. го ди не, у Зе му ну, у 
по ро ди ци ко ја по ти че из Се ге ди на (Ма ђар ска). Стје па нов 
отац, Мар ко Фи ле ки, учио је ти по граф ски за нат, а мно ги чла
но ви по ро ди це, по чев од Стје па но ве мај ке Ју ли ја не, ра ди ли 
су у штам пар ској ин ду стри ји. Још као гим на зи ја лац, са вла
дао је тај не сло во сла гач ког за на та и ли то граф ске штам пе у 
штам па ри ја ма (»Ју го сла ви ја«, »Но то ли то гра фи ја«…). По ха

1 Уз ње га, би тан траг у овој про фе си ји и пе да го шком ра ду оста ви ли су и 
Алек сан дар До диг и Ђор ђе Жив ко вић.

ђао је Сред њу шко лу за при ме ње ну умет ност у Бе о гра ду, од 
1946. до 1948. го ди не, ка да је на ста вио шко ло ва ње на, та да 
осно ва ној, Ака де ми ји при ме ње них умет но сти. Са рад ња са 
про фе со ром Ма ти јом Зла ма ли ком на об ли ко ва њу сто ти нак 
пла ка та за филм ско пред у зе ће »Мо ра ва« зна чи ла је за ње га 
пр ву по твр ду кре а тив но сти у прак си (Ба та јић Сре те но вић, 
Ера ко вић и Сто ја ди но вић 2011: 9–19).

Ме ђу тим, пи смо ће га бит ни је при ву ћи за хва љу ју ћи Фра
њи Ра до ча ју (1902–1948), ко ји је, у то вре ме, пре да вао 
Пи смо, ина че по што ва о цу ка ли гра фи је Нем ца Хер бер та 
По ста (Her bert Max Ot to Post, 1903–1978) (ibid.: 22). По окон
ча њу сту ди ја, 1954. го ди не, са ра ђу ју ћи са ве ли ким из да ва
чи ма ( »На уч на књигa«, »Просветa« и »Југославијa«), Фи ле ки 
сти че име у све ту гра фич ког ди зај на, штам пе и из да ва штва, 
и кр чи пут до ино стра них на ру чи ла ца (ibid.: 23). Пре да вао 
је Пи смо (исто ри ју пи сма са ка ли гра фи јом) Те о ри ју фор ме 
и Ти по гра фи ју на Ака де ми ји при ме ње них умет но сти (АПУ, 
ка сни је ФПУ) од 1960. до 1993. го ди не, и, као го сту ју ћи про
фе сор, на умет нич ким ака де ми ја ма у Ни шу, Но вом Са ду, 
При шти ни и Са ра је ву. 

Од не го ва ном ка ли гра фу, спрет не и си гур не ру ке, ка ли
гра фи је су об ја вље не, још 1987. го ди не, ме ђу ра до ви ма 
ис так ну тих ка ли гра фа све та у књи зи Flo rilè ge: 86 Cal li grap hes 
Con tem po ra ins, Аленa Мазeрaнa (Alain Ma ze ran Edi ti ons 
d’Art, Fran ce).

Су ве ре ни по зна ва лац пи сма и есте та, уве рен да се зна лач
ком ре а ни ма ци јом ста рих пи са ма чу ва ју њи хо ви пра вил ни 
об ли ци, Фи ле ки, 1990. го ди не, ини ци ра про је кат ре кон струк
ци је ти по граф ских ћи ри ли ца, пре ма из во ри ма ста ре штам
па не књи ге из фон да На род не би бли о те ке Ср би је. Рад на 
про јек ту тра јао је три го ди не, са сто јао се из ис тра жи ва ња 
гра ђе, цр та ња и ре кон стру и са ња сло ва уз по се бан кре а тив ни 
до при нос, а за вр ша вао ди ги та ли за ци јом уз по моћ ра чу нар
ског про гра ма Fon to grap her (ibid.: 56). 

Ау тор је три де се так ти по граф ских пи са ма на ком пју те ру, 
ве ћи ном ћи ри лич них, узо р них по функ ци о нал но сти и естет
ском ни воу. Ћи ри лич на и ла ти нич на пи сма: Нео план та, Ака
де ми ја, Про фил и Не вен ње го ва су за о став шти на, као и ћи ри
ли це из ве де не из ла ти ни ца: Га ра мон, Хе ролд, Уни верс и 
Ал бер тус. По ред оста лог, из ра дио је и сло ва за за гла вље 
»По ли ти ке«, по том и ра чу нар ски фонт »По ли ти ке«, као и 
за гла вље за лист »Ре пу бли ка«. За Елек трон ски реч ник срп
ског је зи ка (про је кат Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду) 
об ли ко вао је нео п ход не фон то ве за ста ро сло вен ска и но ви
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ја сло ва. За со бом је оста вио и мно ге ис пи са не по ве ље и 
ди пло ме, а ди пло му Ву ко ве за ду жби не сам је уоб ли чио. Као 
ау то ри тет у обла сти пи сма и ти по гра фи је, име но ван је за 
пред сед ни ка но вог Од бо ра за стан дар ди за ци ју ћи ри лич них 
об ли ка, 2006. го ди не, исте го ди не ка да је и ини ци рао ње го
во осни ва ње, при Ву ко вој за ду жби ни.2 Број ни су ње го ви тек
сто ви по све ће ни овом пи та њу и дру гим про бле ми ма у кул
ту ри. Ини ци рао је и ор га ни зо вао зна чај не из ло жбе по све ће
не ћи ри ли ци (Тр шић, Ва ље во, Си ро гој но, То рон то, Сан Фран
ци ско, Пе тен бах).

Стје пан Фи ле ки је пре ми нуо 5. ма ја 2012. го ди не, у сво јој 
84. го ди ни.

ЗНА ЧАЈ ПРО ФЕ СО РА БЕ О ГРАД СКЕ АКА ДЕ МИ ЈЕ 
– ФА КУЛ ТЕ ТА ПРИ МЕ ЊЕ НИХ УМЕТ НО СТИ 
ЗА РАЗ ВОЈ ПИ СМА И ТИ ПО ГРА ФИ ЈЕ
Пре про фе су ре Фи ле ки ја, на Ака де ми ји за при ме ње ну умет
ност у Бе о гра ду, ти по гра фи ја ни је би ла по се бан пред мет, 
ни ти је би ло по жељ ног струч ног ка дра и ли те ра ту ре за ову 
област. У пот пу но сти све стан зна ча ја пи сма у функ ци о нал
ном, ли ков ном али и кул тур ном по гле ду, Фи ле ки уво ди у 
ме то до ло ги ју на ста ве ка ли граф ско пи са ње на та бли и пре
да ва ња о исто ри ји пи сма (по ред про јек то ва ња ти по граф ских 
пи са ма) (ibid.: 28–32).

Шта ви ше, у окви ру пред ме та Пи смо на АПУ, он је, ше зде
се тих го ди на 20. ве ка, са мо и ни ци ја тив но увео као но ву 
област из у ча ва ња – ћи ри ли цу. Та ко ђе, ука зи вао је на по тре
бу про јек то ва ња на ци о нал ног пи сма, од но сно ћи ри ли це, у 
Бил те ну Ака де ми је чи ји је од го вор ни уред ник био др Па вле 
Ва сић. Бу ду ћи да се над ле жне ин сти ту ци је ни су ти ме по за
ба ви ле, ис ти цао је да би про гра ми Ака де ми је мо гли да се 
ино ви ра ју у овом по гле ду, уз на гла сак на рит мич ком бо га
ће њу азбу ке ма лих сло ва и пре ра ду не до вољ но чи тљи вих 
зна ко ва, и то на осно ву кла сич них обра за ца и њи хо вог при
ла го ђа ва ња по тре ба ма са вре ме ни ка (Fi le ki 1972: 17). 

Же ља про фе со ра би ла је да ума њи по сле ди це про це са 
ин сти ту ци о нал ног за по ста вља ња ћи ри ли це, у по сле рат ном 
пе ри о ду. Ње го ви сту ден ти би ли су пр ви шко ло ва ни ти по гра
фи код нас. Та кве про ме не у са мој шко ли би ле су пред у слов 
тра си ра њу пу та ка уста но вље њу стан дар да у овој обла сти, у 
Ср би ји. С дру ге стра не, и не ке стру ков не ин сти ту ци је, по пут 
Гра фич ког ко лек ти ва у Бе о гра ду, у ко јем, 1966. го ди не, из ла
же је дан од, та да, нај ве ћих свет ских ау то ри те та у обла сти 
ти по гра фи је – Олд жих Хлав са (Ol dr žih Hlav sa, 1909–1995) из 
Пра га, про мо ви шу са вре ме ни је по гле де на естет ски ни во 
опре ме књи га и штам пе уоп ште. 

По чет ком се дам де се тих го ди на 20. ве ка, на Фа кул те ту при
ме ње них умет но сти, про јек то ва ње ти по граф ских пи са ма 
по ста је за да так у окви ру про гра ма пред ме та Пи смо, на 
ви шим го ди на ма сту ди ја гра фич ког од се ка (Сто ја ди но вић 

2 До бит ник је број них на ци о нал них и ме ђу на род них при зна ња за свој рад: 
Спе ци јал ног при зна ња за до при нос и раз вој ти по гра фи је на Дру гом ју го
сло вен ском кон кур су »Гри фон« за нај бо љи гра фич ки ди зајн у 1996. и 1997. 
го ди ни (1998), На гра де Бри тан ског екс ли брис удру же ња (1995), Ву ко ве на
гра де за до при нос кул ту ри (2004), »Злат ног бе о чу га« за тра јан до при нос 
кул ту ри Бе о гра да (2004), по ред мно гих на гра да ко је је по нео на сај мо ви ма 
књи га у: Бе о гра ду, Ис точ ном Бер ли ну, Франк фур ту и Мо скви. Ау тор је тек
сто ва и при ло га у ра зним ча со пи си ма, као и исто ри је пи сма об ја вље не под 
на сло вом Пи смо и ти по гра фи ја: исто ри ја са по у ка ма за умет нич ку и пе да
го шку прак су (Бе о град: Уни вер зи тет умет но сти, 2010), ко ју је исти из да вач 
штам пао ла ти нич ним пи смом и об ја вио 2011. го ди не. Реч је о пр вој бо га то 
илу стро ва ној исто ри ји пи сма на срп ском је зи ку, де лу ко је пред ста вља рад 
ка ли гра фа са на шег под руч ја, а ко је је Фи ле ки и опре мио, при ме нив ши соп
стве но ти по граф ско пи смо. Оста вио је тра га и у гра фич ком ди зај ну књи га, 
но ви на и ча со пи са, по штан ских ма ра ка и нов ча ни ца. 

2008: 23–24). Пр ви ра чу нар на ко јем је ра дио про фе сор 
Фи ле ки, до би јен је 1992. го ди не. Ме ђу тим, из да нак ове шко
ле, ди зај нер Јо ви ца Ве љо вић, да нас про фе сор свет ске ре пу
та ци је, већ 1984. го ди не, кре и ра ди ги тал ни фонт у ино стран
ству, а не што ка сни је ће и ра до ви дру гих на ших умет ни ка 
на ћи при ме ну у окви ру ти по граф ских фон до ва чу ве них свет
ских ди стри бу те ра (Ми ла ди нов, 1998, Бран ка Илић, 1999 
(ibid.: 24), Оли ве ра Сто ја ди но вић, 2001.). Од 2006. го ди не, 
сту ден ти ФПУ ра де уни код фон то ве (са др же ћи ри ли цу и 
ла ти ни цу) (ibid.: 25). Но ви ра чу нар ски про гра ми отво ри ли су 
но ве пер спек ти ве и са мој ка ли гра фи ји (Фи ле ки 1996b). 

Ви дан пре о крет на пла ну умет но сти пи сма и ти по гра фи је, 
ре зул тат је, пре све га, на по ра ко је су уло жи ли про фе со ри и 
са рад ни ци бе о град ске Ака де ми је, по том и у дру гим умет
нич ким ака де ми ја ма у зе мљи, од са мог Фи ле ки ја и гра фич
ких ди зај не ра, про фе со ра Бог да на Кр ши ћа, Ми ло ша Ћи ри
ћа, ау то ра Ћи ри ћи це (сту ди је пи сма ра ђе не по во дом отва
ра ња но ве згра де На род не би бли о те ке СР Ср би је у Бе о гра ду, 
1972. го ди не)3 као и Дра го сла ва Сто ја но ви ћа – Си па, до Или
је Кне же ви ћа, Оли ве ре Сто ја ди но вић и мла ђих Ве дра на Ера
ко ви ћа и Ја не Ор шо лић.

Уку пан њи хов до при нос огле да се у обра зо ва њу ге не ра ци
ја ко је су у до бр ој ме ри по ти сну ле не шко ло ва не ти по гра фе, 
бла го вре ме ној при ме ни но вих тех но ло ги ја, ве ли ком бро ју 
ори ги нал них фон то ва, ква ли тет ној по ну ди, из ме ђу оста лих, 
и ћи ри лич них фон то ва, али и спе ци фич но ка ли граф ском 
ква ли те ту пи са ма и успе шном пла сма ну на до ма ћој и ме ђу
на род ној сце ни. 

Исто ри ји и но ви на ма у овој обла сти по све ћу је се па жња у 
ча со пи су »Сиг нум«, из да вач ком по ду хва ту Од се ка при ме
ње на гра фи ка, Фа кул те та при ме ње них умет но сти у Бе о гра ду. 

3 Фи ле ки је, ка сни је, ис ти цао озбиљ ност, по е тич но на до ве зи ва ње на на сле
ђе и из ван ре дан естет ски до мет Ћи ри ће ве сту ди је, за сно ва не на ре пре зен та
тив ном узо ру из бо га те ру ко пи сне тра ди ци је ћи ри ли це – ру ко пи су Че твр тог 
је ван ђе ља, пи са ра Ино ка из Дал ше, из 1428 или 1429. го ди не (idem. 1993b).
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Удру же ње Ти по ме тар и исто и ме ни сајт4, осно ва ни та ко ђе 
за слу гом про фе со ра и са рад ни ка овог фа кул те та, под ста кли 
су Се кре та ри јат за кул ту ру Скуп шти не гра да Бе о гра да да од 
2006. го ди не, фи нан си ра го ди шње по јед ну ти по граф ску 
фа ми ли ју и њен пла сман на Ин тер не ту. Да нас, на ро чи то, 
услед гло бал не еко ном ске, по ли тич ке, со ци јал не па и еко
ло шке, а ти ме и кул тур не кри зе, као и до ступ но сти тех но ло
ги ја, по др шка над ле жних ин сти ту ци ја ова квим про јек ти ма, 
од на ци о нал ног зна ча ја, тре ба ло би да бу де при о ри тет на, 
пре вен тив на и си сте мат ска, ра ди очу ва ња и не го ва ња је зи ка 
и пи сма.

КЉУЧ НИ МО МЕН ТИ У РАЗ ВО ЈУ 
НО ВИХ ЋИ РИ ЛИЧ НИХ ФОН ТО ВА 
Ћи ри лич но пи смо је би ло не до вољ но за сту пље но у ре пер
то а ру ра чу на р ских фон то ва стра них ди стри бу те ра. Ме ђу тим, 
кра јем осам де се тих го ди на 20. ве ка, гру па на став ни ка са 
Фа кул те та при ме ње них умет но сти пред у зе ла је оби ман про
је кат ре кон струк ци је ста рих ћи ри ли ца из ру ко пи сног и ти по
граф ског на сле ђа, у ци љу раз во ја свог про гра ма про јек то ва
ња но вог ћи ри лич ног ти по граф ског пи сма, а ти ме и до се за
ња по жељ ног стан дар да (Сто ја ди но вић 2008: 17, Фи ле ки 
1991). У окви ру про јек та, за по че та је и књи жна фа ми ли ја 
Нео план та, на осно ву ре кон струк ци је сло га но во сад ске Пла
то но ве штам па ри је из 1867. го ди не (Сто ја ди но вић 2008: 18.).5 
Иден ти фи ко ва ни су вла да ју ћи сти ло ви, у упо тре би од Ву ко
ве ре фор ме до кра ја 19. ве ка: кла сич ни и кла си ци стич ки, и 
ре кон стру и са на ве ли ка и ма ла сло ва и њи хо ве ку р зив не 
ва ри јан те. По сао око про дук ци је но вих фон то ва у мно го ме 
је олак ша ло уво ђе ње про гра ма Fon to grap her, ко јег ће, у пр вој 
де це ни ји 21. ве ка, за ме ни ти софт вер Fon tLab (са мо гућ но шћу 
сме шта ја фон то ва у уни код рас по ред). 

Ка да је Ву ко ва за ду жби на оку пи ла, по чет ком де ве де се тих 
го ди на 20. ве ка, струч ња ке у обла сти фи ло ло ги је, ин фор ма
ти ке, ти по гра фи је и дру гих стру ка, на че лу са Де ја ном Ме да
ко ви ћем, ме ђу ко ји ма су би ли и при ме ње ни умет ни ци Стје
пан Фи ле ки, Бог дан Кр шић и Ми лош Ћи рић, у на ме ри да се 
стан да р ди зу је на ци о нал на ти по граф ска ћи ри ли ца, ре а ли зо
ва на су два ти по граф ска пи сма, по узо ру на кла сич не ла ти
нич не фон то ве фа ми ли ја Тајмс и Га ра монд. Ме ђу тим, ис по
ста ви ло се, у гра фич ком сми слу, али и у по гле ду ау тор ских 
пра ва, да је бо ље ини ци ра ти ори ги нал на ре ше ња. Пре то га, 
пр ви наш умет ник, ко ме је пи смо из да то у ди ги тал ном об ли
ку, го ре по ме ну ти про фе сор Јо ви ца Ве љо вић, свој ма ги стар
ски рад од бра њен на ФПУ пла си рао је, 1984. го ди не, фир ми 
ITC, оства рив ши са њом ду жу са рад њу (ibid.: 19–20).

Ње гов рад су и фа ми ли ја Са ва (2003), ка пи тал но пи смо 
ко је пр ви пут са др жи и ћи ри ли цу по ред ла ти ни це, и ћи ри
лич не фа ми ли је фон то ва на ру че них од »По ли ти ке« (2007). 
Ћи ри ли ца по сте пе но ула зи и у ре пер то ар дру гих фир ми, а 
ме ђу пр ви ма је укљу чу је и Адо би (ibid.: 21).

РЕ ВИ ТА ЛИ ЗА ЦИ ЈА ЋИ РИ ЛИЧ НИХ ОБ ЛИ КА
Сма тра ју ћи ка ли гра фи ју осно вом ти по гра фи је, Фи ле ки је 
сво је ка ли граф ске ра до ве ко ри стио за ре а ли за ци ју ау тор ских 
фон то ва на ком пју те ру, та ко што их је сни мао и уба ци вао у 

4 Циљ Удру же ња Ти по ме тар је сте про мо ви са ње ћи ри ли це, као пи сма ко
је ни је до вољ но за сту пље но у ра чу нар ским про гра ми ма и ин фор ми са ње о 
ње ном исто риј ском раз во ју и те ко ви на ма, као и о аспек ти ма об ли ко ва ња 
ћи ри лич них сло ва, за ко је се ин те ре су ју и ди зај не ри са под руч ја у ко ји ма 
се ко ри сти ла ти нич но пи смо.

5 Фи ле ки је во ком пју тер ски ге не ри са но пи смо Нео план та је ина че, код нас, 
пр во ла ти нич но ти по граф ско пи смо на ста ло из ћи ри лич них об ли ка.

ра чу нар, а по зна ва ње пи сма и по себ но ћи ри ли це омо гу ћа
ва ло је тач ност, ка кву је не мо гу ће по сти ћи обич ним при ла
го ђа ва њем ћи ри ли це ла ти нич ним узо ри ма (Ба та јић Сре те
но вић, Ера ко вић и Сто ја ди но вић 2011: 61).

Ка да је Бла го је Пет ко вић осно вао фир му »Ли то принт«, у 
ко јој су се из ра ђи ва ла тран сфер пи сма, се дам де се тих го ди на 
20. ве ка, Фи ле ки про јек ту је тран сфер пи смо По ли ти ка као 
ћи ри лич ну вер зи ју пи сма Chel ten ham (ibid.: 42). По ред то га, 
као тран сфер пи сма кре и рао је и Ау гу сти ну, Гон до ли јер, 
Ти пик и јед ну кла си ци стич ку ан ти кву (ibid.: 43). Уни верс је 
на зив пи сма, ко је Фи ле ки из ра ђу је 1980. го ди не, при ла го ђа
ва њем гро те ска ћи ри ли ци. Ћи ри лич ну вер зи ју овог пи сма 
Фи ле ки је пр ви пут обе ло да нио у из да њу ЈРТ –Бе о град. 
По том ће она, са ма њим из ме на ма, би ти ге не ри са на у ра чу
на ру, у Цен тру за умет нич ко и на уч но ис тра жи ва ње, Уни вер
зи те та умет но сти у Бе о гра ду (Фи ле ки 1996а).

Пи смо Ње гош (1987) по сти лу је кла си ци стич ка ан ти ква, а 
по узо ру пред ста вља ре кон струк ци ју пи сма ко јим је штам
па но пр во из да ње Гор ског ви јен ца, Пе тра Пе тро ви ћа Ње го ша. 
Из исте го ди не је и та ко зва на Са вре ме на ма ју ску ла, ина че, 
пре о бли ко ва на пре ла зна ан ти ква, а две го ди не ка сни је, 
ау тор кре и ра и Ти по граф ску ма ју ску лу, на осно ву де вет на е
сто ве ков не ћи ри ли це. 

У по след њој де це ни ји 20. ве ка, Фи ле ки, у ми си ји ре кон
струк ци је ста рих ћи ри лич них пи са ма, из ра ђу је фон то ве: 
Ти пик, Инок Са ва, Ми ро слав и Ми лу тин.

Ти пик (1991) је пи смо кре и ра но на осно ву пре пи са Сту де
нич ког ти пи ка, за ко ји се прет по ста вља да га је са чи нио сам 
св. Са ва устав ним пи смом, не где из ме ђу 1206. и 1220. го ди
не. Пре пис не ста лог ру ко пи са, из ве ден 1619. го ди не, чу ва се 
у На род ном му зе ју у Пра гу. За сво ју ти по граф ску ин тер пре
та ци ју овог пи сма и са вре ме ну упо тре бу, Фи ле ки је кре и рао 
и до дат на сло ва: ђ, ј, љ, њ, ћ и џ. На ред не го ди не, у свом 
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тек сту о овом пре пи су, про фе сор ће ис та ћи рит мич ке од но
се свих еле ме на та у ње му и ле по ту це ли не ко ју по сти же 
ње гов пи сар (idem. 1992).

Инок Са ва (1992) је Фи ле ки је во пи смо за сно ва но на Пр вом 
срп ском бу ква ру Ино ка Са ве, штам па ном код мле тач ког 
штам па ра Ђ. А. Рам па це та, у Ве не ци ји 1597. го ди не. Реч је о 
ра ри тет ној књи зи, на ста лој кад је Ср би ја већ би ла по ро бље на, 
»пр вој књи зи на ко јој се има учи ти чи та ти срп ски« (Ван лић 
2009: 99). При ме рак дру гог из да ња овог бу ква ра чу ва На род
на би бли о те ка Ср би је, а при ме рак пр вог је из го рео у по жа ру 
услед не мач ког бом бар до ва ња Бе о гра да, 1941. го ди не. 

Ми ро слав (1993) је пи смо за сно ва но на ру ко пи су Ми ро
сла вље вог је ван ђе ља, из ра ђе ног кра јем 12. ве ка за хум ског 
кне за Ми ро сла ва, бра та Сте фа на Не ма ње. Ау тор је сти ли зо
вао по сто је ће об ли ке ори ги нал ног устав ног пи сма, за др жав
ши еле ган ци ју узо ра, а уз сло ва Ву ко ве азбу ке ура дио је и 
до дат не ин тер пунк циј ске зна ке, али и сло ва цр кве но сло вен
ске ћи ри ли це, за при ме ну у сла га њу ста рих тек сто ва.6

Кле са ни нат пис кра ља Ми лу ти на на зи ду Кра ље ве цр кве 
у Сту де ни ци (1314) по слу жио је Фи ле ки ју као узор за на ста
нак пи сма Ми лу тин (1994). 

Фи ле ки је по том ура дио зна тан број ти по граф ских пи са ма 
за раз ли чи те на ме не, и та за о став шти на се сма тра за чет ком 
срп ског фон да ау тор ских фон то ва.7 У име Цен тра за на уч но 
и умет нич ко ис тра жи ва ње Уни вер зи те та умет но сти у Бе о гра
ду, пре по ру чи вао је про јек те раз ви ја не у ци љу от кла ња ња 
мањ ка во сти ти по граф ских ћи ри ли ца стра них ау то ра, ко је су 
се код нас ко ри сти ле, мо гу ћим ко ри сни ци ма, по пут Ре дак
ци је Про све ти не ен ци кло пе ди је, 1994. го ди не (idem. 1994a). 
Те го ди не, об ли ко вао је Епи граф ску ћи ри ли цу, фонт нат пи
сних сло ва срп ске ћи ри ли це, за сно ва них на срп скови зан
тиј ском фре ско сли кар ству и нат пи си ма у ру ко пи сним књи
га ма. Ова ћи ри ли ца об ли ко ва на је за штам па ње на сло ва и 
пре град них ли сто ва у књи зи Пет ве ко ва срп ског штам пар
ства: 1494–1994. (Бе о град: СА НУ, 1994), а да нас је на рас по
ла га њу у елек трон ском об ли ку (Ni ko lić 1996: 31). Та да на ста
је и Фи ле ки јев ори ги нал ни рад Гјо та ку, сло бод но об ли ко
ва но ћи ри лич но пи смо. Го ди не 1996, за по че та је ди ги та ли
за ци ја ма те ри ја ла, об је ди ње ног Кор пу сом срп ског је зи ка и 
ње го вог реч ни ка, а по кре ну тим пре ма за ми сли лин гви сте 
проф. Ђор ђа Ко сти ћа, још 1956. го ди не. За пр ви, у ову свр ху, 
ди зај ни ра ни фонт, при хва ћен је Фи ле ки јев пред лог пи сма, 
као мо дер не сан се риф не ин тер пре та ци је устав ног пи сма. 

Про фе со ро ва пре да ност ка ли гра фи ји од ра зи ла се и на 
ори јен та ци ју ње го вих сту де на та. Осо би тост пи са ма на ста лих 
у окви ру бе о град ске шко ле ти по гра фи је, по пут пи са ма Јо ви
це Ве љо ви ћа, Оли ве ре Сто ја ди но вић, Сло бо да на Ми ла ди
но ва, Ја не Ор шо лић… пре по зна је се у из ра зи то ка ли граф
ском ка рак те ру, упра во за хва љу ју ћи пе да го шком ра ду и 
ути ца ју Стје па на Фи ле ки ја. 

6 Пре ма тек сту Ве дра на Ера ко ви ћа, »Ми ро сла вље во је ван ђе ље у ти по гра
фи ји«, Ти по ме тар, http://www.ti po me tar.or g/ , при ступ да на: 20. ју на 2018.

7 »Ме ђу њи ма су школ ска ру ко пи сна пи сма, фонт са ста ро сло вен ским и са
вре ме ним сло ви ма ра ђен за по тре бе фи ло ло га, пи смо на ста ло на осно ву 
ло го ти па По ли ти ке, ве ли ки број пи са ма за сно ва них на ру ко пи су и мно штво 
укра сних пи са ма…« (Сто ја ди но вић 2008:18). Ту је и Фал стаф, ћи ри лич на 
вер зи ја исто и ме ног фран цу ског пи сма. С дру ге стра не, под сти цао је струч
ња ке Фа кул те та при ме ње них умет но сти да се ак тив но укљу че у про јек те 
На род не би бли о те ке Ср би је и Ву ко ве за ду жби не на гра фич ком и ти по граф
ском уса вр ша ва њу ћи ри ли це, и ње не при ме не у шко ла ма, јав ном са о бра ћа
ју и ко му ни ка ци ја ма, а струч ној и ши рој јав но сти пре до ча вао уз о ре у овом 
ну жном по слу: прин ци пе ле пог пи са ња ко је је уста но вио За ха ри је Ор фе лин, 
и стан дар де тех нич ког пи са ња, ко ји су би ли на сна зи још у Кра ље ви ни Ју го
сла ви ји. (Фи ле ки 1994c)

ПИ САЦ И АК ТИ ВИ СТА ЗА ОЧУ ВА ЊЕ ЋИ РИ ЛИ ЦЕ 
Исто вре ме но са за ма хом у прак си, омо гу ће ним, пре све га, 
у окви ру са ме шко ле (Фа кул тет при ме ње них умет но сти) као 
и ње ним на сто ја њем да пра ти све тех но ло шке но ви не, ра сла 
је и по тре ба раз ви ја ња те о риј ског ра да. Не мер љив до при нос 
и на том по љу, ка ко смо већ ис та кли, оста вља сам Фи ле ки, 
све стан да »Од За ха ри ја Ор фе ли на, о ко ме по сто ји обим на 
ли те ра ту ра, па све до на ших да на не по сто ји си сте ма тич но 
пра ће ње раз во ја на шег пи сма и ти по гра фи је.«8 У на ме ри да 
ума њи по сле ди це та квог ста ња, он об ја вљу је књи гу Пи смо и 
ти по гра фи ја: исто ри ја са по у ка ма за умет нич ку и пе да го
шку прак су (Бе о град: Уни вер зи тет умет но сти, 2010), пит ко 
на пи са ну и пре глед ну исто ри ју пи сма, увр стив ши ме ђу ко ри

8 Фи ле ки под се ћа на за бо ра вље ног Ду ша на Јан ко ви ћа, сли ка ра и ар хи тек ту, 
ау то ра, до ду ше нео бја вље не, зби р ке ор на мен ти са них ћи ри лич них ини ци ја
ла, за тим на ли то гра фа Пан ту Сто ји че ви ћа, ко ји је пр ви из вео ти по граф ско 
пи смо ин спи ри са но Ми ро сла вље вим је ван ђе љем, на ака дем ског сли ка
ра – гра фи ча ра Ра до ми ра Сте ви ћа – Ра са и ње го во та да аван гард но пи смо 
Рас, по том на ка ли гра фа Ива на Бол ди жа ра, ко ји је пр ви сво јим фон то ви ма 
сте као ме ђу на род ни углед, за ду жив ши та ко на шу, по себ но кул ту ру Вој во
ди не. (Фи ле ки 2008: 7). У вре ме док још ни је би ло до ма ћих кон кур са у овој 
обла сти, Бол ди жар је у ино стран ству био на гра ђи ван чак и за ћи ри ли цу. 
Сло во лив ни ца Бер толд из Бер ли на от ку пи ла је ње го ве се ри је сло ва Ја нус, 
Бол диз и Три тон, чи ме у упо тре бу у све ту пр ви пут ула зе гра фич ки ре зо ви 
јед ног умет ни ка из ју го сло вен ске сре ди не. Ви де ти и: Sto ja no vić Sip, D. 1975.

http://www.tipometar.org/
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це књи ге рад ка ко чу ве них ти по гра фа из ра ни јих епо ха, та ко 
и сво јих са вре ме ни ка, су на род ни ка.

Раз у ме ва ју ћи ну жност ин фор ми са ња, отва ра ња ва жних пи та
ња у јав но сти, али и по ле ми ке у обла сти ти по граф ског пи сма 
и уво ђе ња стан дар да ра ди уре ђе ња ста ња у ти по граф ском фон
ду, Фи ле ки је нај пре по чео да пи ше за ча со пис »Гра фич ки рад«, 
где је у на став ци ма об ја вљи вао исто ри ју пи сма, а по том и за 
лист Ву ко ве за ду жби не, пре те жно о ћи ри ли ци, од но су пре ма 
на сле ђу у обла сти пи сма и ти по гра фи је, као и са на ме ром при
бли жа ва ња чи та о ци ма по је ди них древ них ру ко пи са, а све у 
ци љу што па жљи ви јег од но са пре ма те ко ви на ма и на ци о нал
ном пи сму.9 По ред то га, на ње го ве члан ке че сто су на и ла зи ли 
и чи та о ци »По ли ти ке«, као и не дељ ни ка »Нин« и »Вре ме«. Го то
во све ау то ро ве ра до ве и на сто ја ња пра ти ла је и ње го ва пи са на 
или на пре да ва њи ма из го во ре на реч. У овим ис ка зи ма су ту ма
че ња пред ло же ног и из ве де ног у прак си. За ла гао се за ре фор
му уче ња пи са ња у основ ним шко ла ма, пред ла жу ћи прак ти
ко ва ње об ли ка ру ко пи сног пи сма и то: 1) из во ђе њем кон ти ну
и ра ном, јед на ко де бе лом, ли ни јом, и 2) ком би но ва њем тан ких 
и де бе лих ли ни ја. Кон кре тан до при нос, у овом по гле ду, пру
жио је у Бу ква ру, пот пи сни ка Ву ка Ми ла то ви ћа и Ана ста си је 
Ив ко вић (14. изд., Бе о град: За вод за уџ бе ни ке и на став на сред
ства, 2001) као ау тор ру ко пи сног пи сма, осло нив ши се на ћи ри
лич ну ру ко пи сну тра ди ци ју до пре Дру гог свет ског ра та, од но
сно на обра зац ру ко пи са ко ји по ти че од За ха ри ја Ор фе ли на 
(idem. 1994b). Био је то још је дан ње гов при лог ћи ри ли ци, чи ју 
је фо нет ску чи сто ту на сто јао да са чу ва, упр кос ви ше де це ниј
ским трен до ви ма ње не ла ти ни за ци је, о ко јој се и да нас го во ри 
са не ве ри цом, а по сле ди ца је, за пра во, још ре фор ме Пе тра 
Ве ли ког (idem. 1995; 1996c).

Лич ним при ме ром струч ња ка ко ји ко ри сти нај са вре ме ни је 
тех но ло ги је у на ме ри да обез бе ди но ви жи вот ћи ри лич ним 
об ли ци ма и по сре ду је у упу ћи ва њу нај мла ђих у ру ко пи сно 
овла да ва ње сло ви ма, сле де ћи ис ку ства Гун ла у гу ра С. Е. Бри
ма, као и ука зи ва њем на ин спи ра тив ну ри зни цу на шег ти по
граф ског пи сма из де вет на е стог ве ка, али и ру ко пи сног на сле
ђа, Фи ле ки је охра брио низ сво јих са вре ме ни ка и след бе ни ка 
да тра га ју и ис тра ја ва ју на соп стве ним ка ли граф ским и ти по
граф ским ре ше њи ма, све стра но за ду жив ши срп ску кул ту ру. 
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